

结果：146例中治愈117例（80.1%），其中经2～3个月治愈20例，4～6个月治愈50例，6个月～1年左右治愈47例；显效8例；有效3例；无效18例。经随访观察1年复发10例。

典型病例 纪××，男，39岁。自1972年以来头部及全身毛发均脱净，经多方治疗长出绒细毛发，不久又脱净，呈反复性脱落。各种生化检查无异常发现，于1985年3月18日来本所就诊，经用脱发再生散及生发水治疗两个月后，头部长出绒细毛发，8个月后全身及头部毛发均长出。色黑而华泽，达到治愈标准。经随访近一年半，未见复发。

讨 论 秃发病因较复杂，中医学认为“肾之华在发”，“发为血之余”，说明毛发的生长与脱落、荣润与枯槁不仅依赖于肾中精气的充养，而且还和血液的濡养有关。笔者根据这一理论自拟了脱发再生散。方中的生熟二地滋补肝肾，凉血补血；何首乌与女贞子养阴益精，乌须发；丹参、红花和全当归能活血化瘀，补血养血，安神除烦，祛瘀生新；杭白芍、川芎柔肝养风，活血搜风，引药上行；川羌活、五味子能祛风除湿，敛肺滋肾；侧柏有催发再生、去湿热之功效。

生发水中的长压定是治疗顽固性高血压病及肾性高血压病的一种降压药。有强烈扩血管作用，能直接作用于外周血管，使阻力下降。据此我们推测，长压定与乙醇和二甲基亚砜溶液混合使用，可加强对局部皮肤浸透作用，扩张脱发区的皮下血管，增加该处的血流量，改善局部毛乳头营养，进而促使毛母质细胞分裂活跃，使脱去的毛发获得再生。临床实践证明，采用本方治疗脱发疗效好，无毒副反应，值得推广使用。

点压阿是穴治疗早期乳腺炎

安徽省灵璧县中医院 吴树全

乳腺炎属中医乳痈，是哺乳期妇女常见病之一。笔者在家传点肘通乳的启示下，“循经取穴以痛为腧”，按摩治疗早期乳腺炎35例，现小结如下。

一般资料 全组35例，年龄最小19岁，最大30岁，平均年龄23岁。发病距就诊时间最短4小时，最长12天，以2天内最多。发病部位左侧12例，右侧20例，双侧3例。

治疗方法 按照经络学说，根据病在上取其下，病在左取其右的原则，即在病变部位远端选穴。右侧乳腺炎选左肘关节中间上下方，亦即手厥阴心包经，臂中与肱中穴之间寻找敏感点（触及敏感点，患者有抽

动感）即阿是穴，当有几个敏感点时要反复推敲触摸体会，找出主要敏感点，这是临床治愈的关键。以顺经为补，逆经为泻的手法点压（中指与食指并齐微屈，拇指抵于中、食指的末节，小指与无名指握紧，在敏感点上下点叩）约20分钟，在点压的同时嘱患者胸部放松，调整呼吸或点穴随患者一呼一吸，术者一起一伏进行。点压的重力以患者能忍受为度。大多数患者乳房肿胀剧痛感当即消失，或明显减轻（当时效果不明显时可在双肘敏感点同时点压）。有的乳汁即刻顺乳头溢出。每日一次，三次为一疗程。红肿明显者即配赤小豆粉70g、芒硝30g、冰片1g加水调成糊状外敷患处，以促进红肿消退。

结 果 35例中痊愈30例，显效4例，无效1例。其中一次手法治愈12例，二次治愈13例，3～4次治愈5例。

适应症： 临床以红肿剧痛，胸胁胀满，畏寒发热或寒热往来，舌红苔黄，脉弦大，局部触之可扣及实硬且觉疼痛之肿块为适应症。特别对于挤压触碰，情志因素引起者效果较佳；对于后期化脓扣之有波动者不宜用本法。早期亦不需抗生素配合治疗。

典型病例 田××，女，24岁，本院化验员，第一胎产后六个月，因举抬婴儿足踢双乳部致红肿剧痛约12小时，以右侧乳房红肿明显，并放射腋下，经用吸奶器多次吸除无效。检查：右乳头内上方呈大面积红肿剧痛，无波动，左上肢抬举时胸部疼痛，左肘关节曲泽穴上二寸处有一蚕豆大硬结即敏感点，初点按时局部疼痛难忍，约十分钟痛减，双乳绷紧肿胀感明显松弛。15分钟后左乳自行溢出乳汁，继行另侧敏感点按约10分钟，双乳同时溢出奶汁约50ml。当即疼痛明显减轻，扪之双侧乳房柔软，右侧乳房内上方仍有鸡蛋大的肿块。次日继用上述手法，当即肿块消失。三天后随访病告痊愈。

蛇黄油纱在临床上的应用

安徽省怀远县医院外科 李运霞

自1981年以来，我院用自制蛇黄油纱治疗烧伤、广泛性皮肤擦伤、接触性皮炎、过敏性阴茎溃烂均收到较好的效果，现报告如下。

临床资料 本组123例其中烧伤96例，男65例，女31例；年龄4个月～68岁；面积1～35%，多为Ⅰ°～Ⅱ°；有继发感染者68例。广泛皮肤擦伤9例，男7例，女2例；年龄19～43岁；创面广泛渗血与泥土砂石混粘，剧痛。接触性皮炎6例，男4例，女2例；年龄4～38岁；创面溃烂流水，痛痒难忍。过敏